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Die Zahlen einer bestimmten Malreihe werden nicht genannt und durch BUM oder ein anderes lustiges Wort ersetzt.
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Plusaufgaben mit Zehnerzahlen

1 o)
Ich zeichne '.&
die Zehner dozu

25+ 20 = £9+30=_19

b)
Ich rechne
e,/ Ul dem Zohlenstrahl. /o™ 5y 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80

C
) > Ich verwende die Hundertertafel. + 20 —> 2 Reihen nach unten \
<

1] 2| 8| 4] 5[ 6| 7| 8] 9/10| 23+70= 43
1112113 |14 15|16 | 17|18 |19 20
212223 24| 25| 26|27]| 28|29 30 56
3 Reihen nach unten
31|32 34 (35| 36| 37|38 40
A 4
41| 42| 43| 44 | 45 | 46 | 47 | 48 500 Ho+30= 86
51|52|53|54|55|56|57|58 60
61|62|63|64|65 67 | 68 70 2
7 Reihen nach unten
77217374 | 75 77| 78 80
81|82|83|84|85|86|87| 88 90
91]92|93|94| 95|96 97| 98|99 100

Lea, Artem und Sara haben unterschiedlich gerechnet. Wie rechnest du@

L7+20-_67 15+30-_75. 3+ 50- 8k
68+30-_98 27+40- 67 28+60-_88

54+_3_O_=84[ o oshte=8 27+ 60 =87
35+_5Q=85 Wie viele Reihen nach untens 42‘“_5_0_:

Individuelle Loésungswege herausfordern und vorstellen | Innere Bilder von Zahlvorstellungen und maoglichen Rechenstrategien
4 festigen | Reine Zehner zu gemischten Zehnern addieren



Minusaufgaben mit Zehnerzahlen @

)
Ich streiche
die Zehner durch.

5 -20= 3k 96-40=_56_

@ Ich verwende m
den Zahlenstranl. | 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95

@ Ich rechne auf der Hundertertafel. - 20 —> 2 Reihen nach oben \

11 2] 3| 4| 5| 6| #| 8| 9|10 62_202_4:2_

1111211314 | 15116 | 17|18 |19 20

b)
C)

2112212324 (25126 |27|28|29| 30 87
4 Reihen nach oben

3132|3334 |35|36|37|38|39] 40

A \=/

41| 42| 43 | 44 | 45| 46 | 47| 48 50| 87-40= 47F
51 53| 54| 55| 56 58 60
61|62|63|64|65|66 68 70 99
6 Reihen nach oben
7117217374 | 75| 76 78 80

8182|8384 |85|86|87|88 90 99_60=_3i

9119293949596 | 97| 98 | 99 (100

Wie rechnest du?@
Li-20=_2F 06-30=_26 83-20=_33
69-30=_3% 78-40=_38 97-00=_37

65—_3_O_=35[  e5-2=35 F1-_40 =31
82—_5Q=32 Wie viele Reihen nach oben? 58—_3_O_=28

Individuelle Lésungswege herausfordern und vorstellen | Innere Bilder von Zahlvorstellungen und maoglichen Rechenstrategien
festigen | Reine Zehner von gemischten Zehnern subtrahieren 5




Plus und minus

32+10=_42
33+10=_43

B .7+ 20 -67
L7+ 50 =97

02-20=_32
03-20=_33

B 37- 30 -57

E Schreibe Plusaufgaben und Minusaufgaben auf.

G 52: 3 Reihen nach unten © 25: 3 Reihen nach unten © 73: 2 Reihen nach unten<
64: 3 Reihen nach oben 89: 6 Reihen nach oben 73: 2 Reihen nach oben

m Setze die Reihen fort. Wie weit kommst du?@

£4 8+10 15+10 19+10 94-10
18+20  15+20  19+20 9420

18+30 15430 19+30 9430

83-10
83-20
33-30

6 Individuelle Rechenwege festigen: Addieren, Subtrahieren und Ergénzen von Zehnerzahlen



Plus und minus g_

@[ T30[20]40 ~ [40120]50
351 65|55 75 78138/ 58] 28
47| 77| 67| 87 96 | 56 | 76| 46
53| 83| 73] 93 62122 42] 12

60 (35) +20 +30 (93) -80

+ 90 + 40 -20 + 70

m - = ( Setze die Zahlen | as Ergebnis meiner Malaufgabe
L.|- :Ir g T’I, 4 und 5 i[;t 1(5. \?Vebnn ich die gt/c'ljBlerengo%l J
assend ein. durch die kleinere teile, erhalte ich 4!

s j . L_I. = l_|. Prgim Heft. @ %

®P O @€ e )i 8 -2 =16

L-[5]=[20 © 8:.2-4
B o[15/26/+70/50/20/60 )1 93182] = [60]40] 20|50
cb>3749+20401050 9| A4 68] - 1201501030

e) Schreibe drei Plus- und drei Minusaufgaben mit dem Ergebnis 53 auf.

Addieren, Subtrahieren und Ergdnzen von Zehnerzahlen | Knobelaufgaben (Losung auf S. 2) 7



Plusaufgaben mit zweistelligen Zahlen

W[50 3] bt

2530 3 40 45 50

1 10

Zuerst + 20, ] i . “
dann noch + 3 71 40
41 4611 149| 50

51 60

26+20= 46 , 33
46"’ 3=_L|-_9_ 91 100

81 90

Wie rechnen Leq, Tarik und Laura die Aufgabeg Wie rechnest du?

(26..29 .. 49]° (26..46 .. 49]° (26..30 .. 49]°@
&B >

Schrittweise zum Ziel: Rechne auf deinem Weg.

23+35-23+30+5= 58  47+51-=47+50+1= 98
36+42-36+40+2= 78 32+67=32+60+F= 99

54 +23-54+20+3= 77 53+15=53+10+5=

B 3/+21=58 23+4b=_68 62+30=_98
37+41= 18 G3+45=_88 32+36=_68

@ )5+13- 38 32+35-_67 57+12-_69
3+ k5= 79 5+ 32 - 86 6L+ 36 =100

B 3 o 61]43] + |25 23] 27 \ OV 1351 92) + [ 14141135

@3 setze die Reihen fort, £

£S89 382+15 9 7+13 0 65+24 D 43+36 € 26+42
72+22 0f+23 20 +3h 33 +40 30+37
02 +39 ok +33 Lo +Lily 23 +50 46 +25

Individuelle Losungswege der Kinder herausfordern und vorstellen lassen
8 Addieren zweistelliger Zahlen ohne Zehnerlberschreitung




Minusaufgaben mit zweistelligen Zahlen

W (533 e

3o 40 45 50 55 60

1 10

1 20

Zuerst - 20, 21 30
donn noch - 3 31 a5l 1 138 |40
| 41 50

= 51 58] |60

7 80

58 - 20 = : :
8 - 3 _3_5_ 91 100

Wie hat Mila die Aufgabe gelost? [58 .. 55 .35 ]O©
Wie rechnest du?

Schrittweise zum Ziel: Rechne auf deinem Weg.
56-32-56-30-2= 24  89-27=-89-20-7=
47-21-47-20-1= 65 - 3t = 65-30-4=_31
78-56-78-50-6= 22  98-65-98-60-5= 33

B 36-23=_63 09-36=_23 67-34=_33
86-43=_43 99-36=_63 87-34=_953

B 9/-53=_44 06-35=_21 99-17=_22
86-35=_951 98-12=_20 88 -06=_22_

B C3 o [78]47]-[26]22]24 %b) 79166] = [ 151 43| 24

m Setze die Reihen fort.

£S9389-13 2 98-16 9 97-/5 9D 36-12 © 95-/
79-23 88 -20 87 -6 b6 -27 89 -0k
69 -33 78-36 77-99 26-37 79 -9k

Individuelle Losungswege der Kinder herausfordern und vorstellen lassen
Subtrahieren zweistelliger Zahlen ohne Zehnerunterschreitung 9




Ergdnzen

See [23+2 30,5 %23%43,}
30 + ¢ =45 43 + 2 = 45
23+ 27 =4h
23+ _+=_30 23+ 720 =43
30+ 15 - 45 43+ 2 - 45
IR |- [ e
3 40 45 HO0 b5 60 65 /0 3 40 45 H0 H5 60 65 f0
H.47+ 723 =70 00+ 23 =79 o0f+ 31 =98
01+ 23 =84 47+ 36 =78 oh+ 32 =30
N [45—8—41,% 45 -2 = 25}
4 -2 =2 25 e =21
4o - 724 =21
L5~ b= 4] 45- 20 =25
t1- 20=21 20- _4L=21
0725 7p] | pme e o o
O /80 & 90 95 100 O 7/ 8 8 90 95 100
A 00- 24 =47 §F- 51 =36 79- 43 =36
g-33 =45 9 - 43 =51 98- 41 =57

1 O Additives und subtraktives Ergéinzen zweistelliger Zahlen ohne Uber- und Unterschreitung von Zehnern | Losungswege vergleichen



Plus und minus

e

B 53+13-_66
L2+ 3k = 76
71+16-_87

WE 45+23- 68  52+37=89
£3+25-_68  57+32-_89
b) Was fallt dir bei den Minusaufgaben auf?
85-14=_11 0F-23=_34
8t-15=_69 03-2F=_26
%Jeweils drei Aufgaben haben das gleiche Ergebnis. , i’?
43+56-_99 37+51-_88
20+02=_88 61+ 16=_F1
02+25=_11 05+ 3k=_99
95-63=_32 89-33=_56
F8-22=_56 06 - 24=_32
L9 -25= 97-73= 2k
“‘a

65+25-_90
L1 +36-_FF
5+ 41 = 95

02 +37=_89
63+ 15=_18

Lbo+52=_98

m a) Was fallt dir bei den Plusaufgaben aufe

Meine Zahl ist um
23 groBer als 56.

4

g .

Meine Zahl ist um 3 Zehner
und 4 Einer groBer als 45.

y
& -

01+ 24=_85
ob+21=_85

78-35=_43
75-38=_31

67 - 43= 2k
87-31- 56
78-46= 32

Meine Zahl ist um
35 kleiner als 98.

4
5
S 35

Addieren und Subtrahieren zweistelliger Zahlen ohne Uber- und Unterschreitung von Zehnern

Zusammenhdnge erkennen und beschreiben | Zahlenratsel

11



Im Schulgarten

TULPEN

3 HEREERE
AR (O OO O

KROKUSSE

RADIESCHEN

NARZISSEN
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a) Die Kinder haben im Herbst Blumenzwiebeln gepflanzt:
8 rote, 8 gelbe und 8 weiBe Tulpen, 21 Narzissen und 20 Krokusse.
A: _Es waren insgesamt 65 Zwiebeln.
b) Jede rote Tulpe hat jeweils 3 Bluten, je 8 & % &%
jede gelbe Tulpe hat 4 Bluten

und jede weiBe Tulpe hat 5 Bldten. Bliten | 24 | 32 | 40

Erganze die zwei Zeichnungen in der Tabelle, dann rechne.

c) Wer hat rechte Kreuze an.
ﬁ D Alle Tulpen zusammen haben 96 Bliten.
@ [_] Alle Tulpen haben insgesamt 12 Bliiten.

Amon macht fur die Klasse drei BlumenstrauBBe
mit jeweils 7 Blumen.

A._Amon muss insgesamt 21 Blumen abschneiden.

1 2 Losen von Sachproblemen, Aussagen Uberprifen (Thematisieren des fehlerhaften Ergebnisses)




Im Schulgarten

m Die vier Samenpackungen fur die Krauter haben zusammen 8 € gekostet.
Jede Packung war gleich teuer. Wie viele Samen sind in einer Packung?

a _Jede Eackung kostet 2 €. ‘jﬁ‘

m Die Kinder haben 3 Reihen Kohlrabi gepflanzt.
In jeder Reihe sind 4 Pflanzen.

a _Es sind insgesomf 12 Pf[anzen.

m Die 27 Radieschen werden noch in dieser Woche geerntet.
Es sind drei Reihen.

A In jeder Reihe sind 9 Radieschen.

Elif und Tarik setzen Tomatenpflanzen. [ TR ]
G In jedem der drei Blumenkdsten sind 6 Stuck. dch eine oKizze.

> @l
a) Wie viele Tomatenpflanzen werden gesetzte Ql‘z/
2R
220

b) Wie viele Pflanzen setzt jedes Kind,
wenn die zwei Kinder die Pflanzen gleichmaBig aufteileng

A: a) ES werden 18 TomaTenpﬂanzen geseTzT.
b) Jedes Klﬂd seTzT 9 Tomcﬂeenlpﬂanzen.

Schreibe die Menge der Zutaten fur 20 Personen auf.

\ _
Léwenzahnsalat fiir 20 Personen

100 dag Lowenzahnblabn g
20 dag Lowenzahnblatter _5 Hondsold K assse Q@;

1 Handvoll Kresse

1 Zwiebel - —5 wa&v{]/n

Sl ‘ Salz, Pl
Pfeffer 1 O .

2 Essloffel Wasser

2 Essloffel Essig i Wvﬁ &M‘}
2 Esslsffel O 10 Coslodfel Ol

Lésen von Sachproblemen | Rechnen mit GroBen 1 3

Léwenzahnsalat

fiir 4 Fersonen




Uber die Zehner

Wie rechnen Felix, Sara und Leag Wie rechnest du@ [ Zuerst + 30, }

@ dann noch + 5
BluTenblaHer Blutenblo’r’rer
28+5+30 28+30+5 1 10
@ 1 20
21 28| 29| 30
» ’) 31 40
41 ¥ 50
51 585960
N IRz 70
--\’ < -§ 71 80
81 90
91 100

‘@) 28+ 30=_59
% 30 55 40 65 50 75 60 65 ¥ 98+ H=_63

Schrittweise zum Ziel: Rechne auf deinem Weg.
45+37=45+30+7= 82  57+37-57+30+7= 9%
6+ 28=64+20+8= 92 68+23=68+20+3=
b8+ 16=98+10+6= 74  39+55=39+50+H= 94

|.7+32-79 35+ 54 - 89 56+23- 79
L7+33-_80 35+55-_90 56+ 24— 80
L7+ 3k - 81 35+56-_91 56+ 25- 81
LF+35-_82 35+57-_92. 56+ 26- 82

B5/+75=282 39+ 23 = _62_ 2b+ 08 = _‘22_
07 +38=_95 063 + 23 = Lo+ 29 =

o) +
B o [28[45] « (29126128 %
0[3657] + [18]35] 77

indivicuelle Lsungswege der Kinder herausforder
14 Addieren zweistelliger Zablen hEhkg




Unfer die Zehner

Beschreibe, wie du die Minusaufgabe losen kannst. | 7yerst - 20,

| d h -4
@ 3 ann noc

Ich habe um 24 ! 10
T 20
wemgerl - e~
T2 40
41 50
51| 52 60
61 70
h? - 720 = z 0
32- L= _28_ o

m R ——

Schrittweise zum Ziel: Rechne auf deinem Weg.

92-34=92-30-4= 58  &81-35=81-30-5= 46

56 - 28 = 56- 20- 8= 72-52=72-50-2= 20
83-45-83-40-5= 38  66-29-66-20-9= 37
65 - 27 = 65-20-7F= 9546 = 95-40-6=_49

B4i3-22=-21 56 -36=_20 73-20=_43
43-23=_20 06-37=_19_ 73-94=_39
43-24=_19 06-38=_18 93-56=_37
43-20=_18 06-39=_17 93-58=_35

B5.-25-29  92-64-28  76-33- 38
5~ 3F= 17 85—57=l& 63-26-_31

:6283—282624 @@®

701 94| = | 37149] 16

Individuelle Lésungswege der Kinder herausfordern und vorstelle
Subtrahieren zweistelliger Zahlen ohne Einschra k g




Uber und unter die Zehner

T70 wos fallt dir aufe

e 50+ 18=_F4 L7+35=_82 38+20=_04
00+ 28=_84 Lf+4h=_97 38+36=_14
82-35=_L} 94 -5F= 31 13-38=_35
82-45=_37 o -L4f= L} F3-28=_4bH

m Wie heiBen die nachsten Aufgaben?g Finde die Regel.

N c
[65+172-82 || "[57+35-92 || “[26+68- 9%

55 + 27 = 82 L7+ 6= 93 36+ 58 = 94
4h+ 37 =82 37+57=94 46+ 48 = Ik
35+4f =82 2F+68= 95 56 + 38 = 94
25+57=87 17+ 79=96 66+ 28 = 9%
d) e) f)
93- 5-288 92-54=38 46 - 17= 29
83-15= 68 82 - 45 = 37 b6 -27=29
73-25=148 72-36= 306 66-37=29
63-35= 28 62-27= 35 f6-47=29

m Geschickt rechnen

@74+19=_9_3_{ 7% + 20 %93—69—_25_
65+29:_%|'_ dann minus . . . 84—*59=_2_5_

5 Wie konntest du die Aufgaben 65 + 28 und 84 — 58 loseng ]

Uberpriife deine Ergebnisse mit der Umkehraufgabe.

3 o

b)

471381 20] +

39

49

28| 37146

9483|712 =

27

28

45(29136

20+35=01
671-35=20

Additive Rechenoperationen: Zahlbeziehungen und Operationseigenschaften verstehen

1 6 GesetzmdBigkeiten erkennen und Aufgabenreihen fortsetzen | Losungsstrategien entwickeln und beschreiben

72~ 2F=L5
L5+ 27 =72



Uber und unter die Zehner

©Z0 zanlenketten Zielzah! Y

S sonanen) | 8 || 4 [[121116 ] 28
8+4=12 4+12=16 12+16=28

ﬁWie geht es Wei’reraj 18 1 5 33 48 81 bv

!‘000000 VN

39+26-65  18+65-83  26+57-83
(27+58-85  47+16-63  45+28-73
(37+17=5k  35+49-8,  68+17-85 )
% 29+27-56  29+38-6F  57+39-96 )

B ‘ ..Q...@.'.. @
| 0 [ &y Q'
75-59-16  7:-36-38  83-67-16 )
(96-68-28  86-28-58  92-5,-38 )
(82-54-28  45-17-=28  46-29-1F )

N 9h-45-49  63-45-18  74-37-37 )

zur Zielzahl2 Notiere

L2
Wie gelangst du
deine Rechnungen.

Zuerst mal, dann wie viel dazu@
63, 7.9+ 8 - 7 81/ 9.9 - 7 = 7

28, 4.7+ 6 - 34 %64 8.8 - 8 =56
48, 6.8 + 7 =55 b2, 7.6 - 4 =38

Die Bildung von Zahlenketten nachvollziehen, Zahlenkette ergéinzen
Additive und multiplikative Rechenoperationen 1 7



Rechentabellen & yg
B, [35047]29]58 + | 18126 |37 49
17152 | 64 | 46 | 75 29147155 66| 78
26|61 73/55] 8 35(53|61] 72| 84

2 14 |8 30619 51 7|9
7114128156 | 8 |24]48]72]] 7/35]49]63
L] 811613211 6118/36/54|| 5]25|35]45
9 [18136|72] 1 9 [27] 54| 81| 3]15]21]27

Setze die Zahlen 2, 4, 5 und 6 passend ein.

II Gleiche Figuren bedeuten gleiche Zahlen.

[ Probiere im Hef’r.J

SKE G L1+12]=]6| Vg
|+ ® - ¢ 6|+|2 Ll + | 4
L JESE 2L JREE JE AR 5 2

1 8 Additive und multiplikative Rechenoperationen | Knobelaufgabe (Losung auf S. 2)




Rechenmauern

69 [ Plusmauern ] 96
35 | 34 52 | Ll
17 1 18 | 16 2% | 28 | 16
93 38 91
42 | 51 4] | 47 L | 47
19123 28| 23118129 | 25| 19 | 28
% 95 W éndert sich ) 100
48 47 d(:,lne 12.'95(;:[:“;"'(9: rL]JnOTtn
29 /I 9 28 um 1 erhohst@ )
82 | 43 | 15 | [nsmosen] 93 | 2 | 16
39 | 28 % 69 | 8
11 61
91 136 | 17| | 7% | 281 19| | 81|35 16
55 | 19 46 | 9 46 | 19
36 37 27
Zielzahlen
%11 3616116938891 |931]95

19

Additive Rechenoperationen



Rechnen mit mehreren Zahlen

%)

Unsere Namen als Zahlen

NO
N
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=
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> o OO Mm MmO

NO
~O

Nio:  _14+9+15=38

paut. _16+1+21+12=50

Laura: _12+1+21+18+1=53

enis: D+ 14+9+19=47

Immer 100! Zuerst zum ndchsten Zehner:
37+38+ 25 = 100 5t -
Dann zum Hunderter!

29+45+ 26 =100
Lti+16+_37 =100 = 100
28+ 24+ 18 =100
67+ 18+ _15 =100

Suche dir von der Umschlagseite 5 Namen aus
£ _= und rechne wie bei Aufgabe 1.

20 Addieren mehrerer Zahlen



Besuch einer Landwirtschaft

m Im Stall sind auf der einen Seite 3 Schweine
mit 28 Ferkeln und 14 gréBere Schweine.
Auf der anderen Seite sind 15 Schweine.

R 3+28+ 14+ 15=60

A I[[I 5IQI.I¢ S_Iﬂ_d_lﬂ.s_g_e_s_qmj—

| 60 Schweine.

m Auf einer Weide sind 18 Kuhe,
auf der benachbarten Weide
sind 7 Kuhe und 9 Kalber.

R_18+7+9=34

" Auf ¢ Weid

sind 3% Rinder.

m Auf einer anderen Weide sind
25 weiBBe Ziegen, 17 schwarze, 9 graue
und 14 gescheckte Ziegen.

R 20+ 17+9+14 =65

A ES Sllld |t)§_g_e_$_0_mj—

| 65 Ziegen.

m d) Auf einer anderen Weide sind
36 schwarze Schafe, 48 weil3e
und 9 braune Schafe.

R 30+48+9=93

A: ES Sllld IILS_g_e_S_Q.mj—
93 Schafe.

b) Ein Schaf liefert im Jahr ungefahr 6 kg Wolle.
Wie viel kg Wolle liefern die braunen Schafe in einem Jahr ungefahre

a _m Jahr liefern sie unge':c"lhr hi |<€ Wolle.

Losen von Sachproblemen 21




Besuch einer Landwirtschaft

Unterstreiche
wichtige Angaben,
kontrolliere

und antworte.

’ Lose die Aufgaben, kreuze die richtigen Losungen an und antworte.

Auf dem Huhnerhof sind 72 Legehennen und 12 Hadhne.
[[s4]

Wie viele Huhner sind es insgesamte

a_Es sind insqesamt 84 Huahner.

Auf dem Huhnerhof gibt es verschiedene Arten von Legehennen.
Von jeder Art gibt es 9 Hennen. Wie viele Arten gibt es@ D@

A 4E§_gib_f_8_Ar_T_enALQn_L§_gehennen.

a) Im Huhnerstall sind auf zwei Seiten Legenester.
Auf jeder Seite sind 8 Nester.
Auf der linken Seite ist ein Nest leer,
in den anderen Nestern liegen 5, 7, 4, 6, 5, 8 und 6 Eier.
Auf der rechten Seite sind drei Nester leer,
in den Ubrigen Nestern liegen 4, 6, 5, 4 und 5 Eier.
Wie viele Eier sind auf jeder Seite,
wie viele Eier sind es insgesamt¢

A Auf der linken Seite sind 41 Eier.

b) Die Eier werden in Sechserkartons verpacki. @
Wie viele Kartons werden gefullt, wie viele Eier bleiben Ubrig?

. [ l6]
A: _ESAALeLden_/ID_KaLtans_geiulU—
0 Cier bleiben ubrig | J[60]

H Eier bleiben dbria.

22 Losen von Sachproblemen




Auf dem Bauernhof

Auf dem Tannenhof gibt es Kuhe, Schafe, Schweine, Ziegen, Huhner,
Hasen, Pferde, Enten, Hunde und Katzen.

a) Trage die Anzahl der Tiere in die Tabelle ein.

& & @ & @ ®
Beine 3 16 32 2b 14 12
Tiere248673

b) Wie viele Kuhe, Hasen, Huhner und Schafe gibt es¢ Rechne und trage ein.

Auf dem Hof sind sechsmal so viele Kuhe wie Pferde. .
Unterstreiche

Es gibt viermal so viele Hasen wie Hunde wichfige goben.

und funfmal so viele Huhner wie Katzen.

Auf dem Hof sind 8 schwarze Schafe
und doppelt so viele weiBe Schafe.

Kuhe Hasen Huhner | Schafe
18 8 20 24

c) Stelle die Anzahl der Tiere in einem Schaubild dar.
Male fur jedes Tier ein Kastchen an.

Hunde |

Katzen |

Schweine |

Ziegen |

Enfen

Dferde |
|
|
|
|

Kdhe
'|asen

Hahner
Schafe

d) @ Was kannst du dem Diagramm entnehmen?

Lésen von Sachproblemen | Ein Schaubild (Balkendiagramm) erstellen und interpretieren 23



Ein Ausflug

Wie kommt ELlif zum Aussichtsturmg Zeichne den Weg ein.

Artem
a) Setze ein. Jupernalo £
Das Pony mit der Nummer 1 steht hin’fer Lukas.
Das Pony mit der Nummer 2 stent __VOT Hanna.
Das Pony mit der Nummer 3 steht __VOT Artem.

Das Pony mit der Nummer 4 steht __ QU Be I‘I’\O l.b des Zaunes.
Das Pony mit der Nummer 5 steht __ Z W isc hgn Lena und Tarik.

c b) Beschreibe, wo die Kinder stehen. [ Lena steht rechts vom Pony Nr. ... *

Lagebeziehungen beschreiben: vor, hinter, neben, auBBerhalb, zwischen einsetzen | Lagebeziehungen schriftlich festhalten
24 Weitere Bildinhalte verbalisieren mit auf, unter, ober, tber, in, im, rechts von, links von, innerhalb, davor, dahinter



Tangram

Umfahre die Flachen. Ziehe die Linien nach.
Lege die Figur mit den Formenplattchen aus.
Lege die kleinen Vogel nach.

Lege eigene Muster oder Fantasiefiguren.

e

)
< s
N
ARy

Umfahren der Flachen  (21(3] Auslegen, Nachlegen geometrischer Figuren Legen eigener Figuren 25




Verdoppeln und Halbieren von Strecken

Verdoppeln

mal 2 /

)

Halb so hoch!

Halbieren

geteilt durch 2

Verldngere die Strecken auf das Doppelte. Wie lang sind die Strecken?@

=_[r_ cm !]Q cm

8 om 6 cm

16 _om

Ziehe die Hadlfte jeder Strecke rot nach. Schreibe die Langen dazu.

=_3_Cf’ﬂ _Ll'_Cm

J_cm _6_cm

[Info: Im Druckmen( bei Seitenanpassung <Tatsdchliche GroBe> einstellen]

7 om

9 em

Zeichne die Strecken doppelt so lang in das Heft. ) -,

G 1cme2cm+e3cme4cme5cme6Ccm ¢ 7Cm

fems

26 Verdoppeln und Halbieren: Strecken messen und zeichnen



Verdoppeln

KB Verdopple.
11213141056 7#18]9[10]20/30]40]50
2141618 110[12[14]116]18|20{40/60] 80100
6L [ Verdoppelungsm@
32 96
16 43 80
3 2L 40 b6 72
5 12 20 28 36
7 6 10 14 18
cd Tt 3 bt 5 | 7 | 9

Verdopple. @

12+12 =26 23+23= 46 45 445 - 90
12 +17 = 34 3 +34 = 68 L7 +4F = 9
19 +19 = 38 +36 = 49 +49 = 98

Immer das Doppelte. Was fallt dir aufe

@i 2.3= 6 2.4=8  2.5-10  2.6=12
$iwk-3=12  Lh=16  4£.5-20  L4.6=24
8.3-2L  8.4=32  85-40  8.6-48
12:4=3  12:6-2  16:8=2 30:10- 3
12:2= 6 12:3=4  16:4=4 30: 5- 6




Halbieren

Halbiere.

214168110012 14]116] 18|20 40]60{ 380100
11213141516 7]8]9]10/20130/40]50

Halbiere.

26 =13+ 13 62 =31 +31 82 = 41+41

30=15+ ']5 = + 84 42 43
Y 68 = 3 + 34 86 =43 + 43

Immer die Halfte.
wmm g 2= 12 0-l=24 8-0=40  10-6=060
3-2=_6  3:4=12  4£.5=20 5-6=30
8.2=16  4.-4=16  3.6=18  5.8=40
§-1=_8  4.2= 8 J-3= 9 0-b= 40
0:10=10

12:3= 4 2b:h=6 20:5-4 10
- 12:4=3 10.5=2 50:10= 5

m An welche Zahlen denken die Kinderg

meiner Zahl. ist 6 - 8 plus 2! von 6 - 7 minus 2!

V 40 @V 100 V 20

% Auf welcher Buchseite befindet sich Enise

o
@ T 64 Seiten ... Noch 3 Seiten, dann habe ich die Halfte gelesen. ] 29

28 Halbieren | Zahlenrétsel

{4 5 ist die Halfte } { Die Hélfte meiner Zahl } [ Meine Zahl ist die Heifte

—




Gerade und ungerade Zahlen

T TR T N R A SN N T TR SO NN SR SR N T SR N B
—+r—+—+—t [+ttt [ttt [ T T ]
00 61 62 63 64 65 066 6f 68 69 0 #1 #2 #3 H /5 76 FF 8 9 &0

Gerade Zahlen haben die Einerziffer _Z_LI'_,_6__8_ oder _O_
Ungerade Zahlen haben die Einerziffer J__3__5_l oder _9_

@ Unterstreiche gerade Ergebnisse rot, ungerade Ergebnisse blau.

Wi 27+ 27= 0 27+28=_9D
28+78=_26 28+2729=_0F
07 -25=32 07-26=_31
208-20=_32 08-27=_31
5-3=15 5.6=30 3-4=12
6-6=36 6.7-42  4.5=20

Rechne die Malaufgabe, dann rechne plus oder minus.
Das Ergebnis soll jedes Mal eine ungerade Zahl sein.

Zuerst mal, dann plus . . . Zuerst mal, dann minus . . .

12.7.8+ y - 2t 3.9 - ¢ -

0, 8.7+ y = 49 7.7 - g -
o 9.6+ u - & 45 5.9- g -

m Ergdnze die fehlenden Zahlen. Beschreibe, wie du vorgehst.
e Schreibe die Rechnungen zu den Zahlenketten in das Heft.

£S5 91711813553/ 8| ® 1515/ 30! 45| 75
126116 42158111000 125112137149/ 86

e) Erfinde selbst eine Zahlenkette.
Wann ist die Zielzahl sicher immer eine gerade Zahl2

Was fallt dir aufe

Gerade und ungerade Zahlen: GesetzmdBigkeiten entdecken und verbalisieren | Multiplikative und additive Rechenoperationen
Zahlenketten ergéinzen, die Vorgangsweise verbalisieren | Zahlenketten erfinden 29



Vergleichen §

Setze ein: <, > oder =

3o+47 <97 L9 +18 =0/ 2+ 39 < 13

03+28 = 8 30+27 > 53 08+ 27 > 89
Gleich oder ungleichg Setze ein: = oder #

W - bf =4F 73-36 # 30 8o -08 =27

82 =25 # 53 01-13 =48 ho -29 # 26

Setze ein: <, > oder =

Do e s e
T N~ YN e v O

15416 = 3+ 27

61 = 61

58+23 < 47+35 62 -3k > 6l-37
81 < & 28 > 27
46+18 > 38+ 25 75-48 < 51-23
64 > 63 27 < 28
3F+00 > 24+068 9 -H6 = 76-38
93 > 92 38 = 38

Meine Zahl ist eine gerade Zahl.
Sie ist kleiner als 15 und durch 7 teilbar.

Meine Zahl liegt zwischen 50 und 70.
Sie ist durch 9 feilbar und ungerade.

y %
2 & «
P

30 Vergleichen von Zahlen und Rechenausdrlicken unter Verwendung der Relationszeichen <, >, =, # | Zahlenrdtsel




Rechenbefehle %

67”9_85_ +62_9J_ 28*67 95 [27]47
+ 17, +26 +59 49 | 54
96 13 —> 98 |tr e
- 47, - 25 | =36, 28 | 73
87— 49 7= 27 8245 B4 [91]98
Erganze. Kreuze an, wie du rechnest.
N +20 .
o 5728, g5 N
57 7

1 1
57 60 <3) 57 85 87

49 +34, 83 6528, 93 29 +36, g5
632, 97 58 16, 71, QARLTNY ¥
94, =96, 38 [ wie tost du ———— 63-2 37
diese Aufgabeng | N KeChensiric
s f 87 = 33 L9 [ 9 { kann helfen. } 8120, 25
Lése mit der Umkehraufgabe.
e s L4 83 —»38 91 =078

e ;@ - ok
_?ﬂ_—> © 82~ 91 37

38 18, 16 +35. 7q 5k,
36 26, @5“ )8 4, 26 69,

Indiv d elle Los gwg e der Ki d stellen lassen
Addieren, Subtrahieren und Ergdn dOp'rfm

31




An der StraBenkreuzung

m o N/ s
Frvrred ved N, T
o —
® 8% 030§ : ; ‘ @ - RQ'\
C,-Qh> & X

m Kreuze an, was du beantworten kannst.

@ ™ Wie viele Autos sind zu sehen?
[ Wie viel hat das Moped gekostete [ . Findg weitere Fragen, J
™ wie viele Radfahrer sind zu sehen? die man nicht beanTworTenAkonn.
[ Warum weint das Baby im Kinderwagen@

] Wie alt ist die Frau mit dem Hund?
™ wie viele Fahrzeuge sind insgesamt zu sehen@

™ wie viele Menschen sind Insgesamt zu sehen?@

’m Im Bus Nummer 22 sitzen 43 Personen.
25 Menschen steigen aus, 17 Menschen steigen ein.

R 43-25=18 18+ 17=35

A:

m Aus dem Bus Nummer 23 sind 14 Menschen ausgestiegen.
Jetfzt sitzen noch 28 Leute im Bus.

R 14+ 28 =47

A:

@ Erfinde Busgeschichten.

32 Sensibilisierung fur moégliche Fragestellungen zum Bild Formulieren und Lésen von Sachproblemen




Im Zirkus

Lea ist mit ihrem Bruder und den Eltern im Zirkus.
Wie viel kosten die vier Einfrittskarten?@

A:

Eintritt 16 €

Kinder bis 12 J.
Zzahlen die Hélfte

m Der Clown jongliert mit roten, gelben, grunen, blauen O @@
und lila Ringen. Von jeder Farbe sind es 4 Ringe.

A;JleLCJ._cmm_bgLZD_Einge.

m Die Arfistinnen reiten auf 5 Pferden ein.
Auf jedem Pferd sind 3 Artistinnen.

m 5 Zauberer fuhren ihre Kunststucke vor.
Jeder Zauberer zaubert 6 Tauben aus seinem Hut.

a_Es werden 30 Tauben gezaubert.

m In der Pause ftrinkt jeder ein Glas Apfelsaft.
Lea und ihr Bruder kaufen noch ein Eis. 1’6@ g%
a_Es sind 8 € zu bezahlen.

m Nach der Vorstellung durfen die Kinder noch auf einem Pony reiten.
Eine Runde kostet 50 c. Beide reiten 2 Runden.

A:

@ Denkt euch selbst Zirkusgeschichten aus.

Formulieren und Losen von Sachproblemen 33



In der Bdckerei [Verwende das Rechengeld.

Dinkelbrot
3€69¢

Roggenbrot
3€89¢c

Mischbrot Hausbrot Landbrot
2€12¢ 2€50¢ 2€59¢c

Semmel Kipferl Kornspitz Salzstangerl Vollkorn- Dinkelweckerl | | Kirbiskern- | |Sonnenblumen-
42¢ 61c 88 ¢ 69¢ w%ﬁkgrl 86 ¢ wg%kgrl wegtikgrl

O AP & £ S

Jeweils 1 Stuck wurde mit 1 € bezahlt. Wie viel wurde zuruckgegeben?

YO A e~ @ @
58c 39¢ 12c¢ 3le 9c¢ 2¢ [re—mo)

gekauft Preis bezahlt mit zuruck

94 c 6 c

16 ¢

m Amon kauft 1 Mischbrot und 1 Salzstangerl.
Er bezahlt mit zwei 2-Euromunzen.

a._Amon bekommt 1€ 19 ¢ zurtck.

Wie viel wurde bezahlte

9 €

Finde selbst
Rechengeschichten.

Partnerarbeit: Nach Vorgabe mit dem Rechengeld bezahlen und herausgeben
34 Rechnen mit GréBen | Formulieren und Lésen von Sachproblemen



Zauberquadrate
1 N 3\
Wi ) 112011518 [—>| 45
senkrecht
% gnd schrag: 21 15 9
\|mmer45 )
12—115—/18
12 +12 4+ 21 =45
/ l ouberzohl45 }
Lol |49
S J
231281 24| |35 271 22| |46]{231 27
26125 24| |15/ 28— 141 |13 32— 51
26—122—2F| | 3412921 314118
u:‘ ouberzohl_z5_ «.:‘* Zauberzahl_gér_ u:‘ Zauberzahl_%_
23125133] |28/ 34— 25| |26(— 29— 4k
3P 2F— 14 262932 |51— 33— 15
21129131 |3312—130| |22 37140

Zauberzahl 81

Zauberzahl 87

Zauberzahl 99

Zauberzahlen bestimmen, Zauberquadrate ausfillen

35



Zahlenratsel %

An welche Zahlen denken die Kinder@

Wenn ich Wenn ich Wenn ich
von meiner Zahl von meiner Zahl von meiner Zahl
10 wegrechne, 38 wegrechne, 27 wegrechne,
erhalte ich 35! erhalte ich 26! erhalte ich 66!

V 4

45 S 64 93

Wenn ich Wenn ich Wenn ich
Zu meiner Zahl Zu meiner Zahl zu meiner Zahl
15 dazurechne, 48 dazurechne, 63 dazurechne,
erhalte ich 30! erhalfe ich 87! erhalfe ich 100!
z\/
Meine Zahl liegt Meine Zahl liegt Meine Zahl gehort
zwischen 30 und 40. zwischen 40 und 50. zur 6er- und zur
Sie gehort zur Sie gehort zur Ber-Reihe 9er-Reihe. Sie liegt
7er-Reihe. und zur 8er-Reihe. zwischen 50 und 60!
/4 V
g 35 48 8 Bk
Wenn ich meine Zahl Wenn ich meine Zahl Wenn ich meine Zahl
durch 3 teile, durch 7 teile, erhalte ich durch 9 teile, erhalte ich
erhalte ich 7! die Halfte von 12! das Doppelte von 4!

%
& o

3 6 Zahlenrdatsel



Das kann ich schon

B 23+26- 49
5342k 56
35+62= 97

B 86-24- 62
g48-15- 33
67 -42= 25

B 43+ 26 =69 36+ 91 =87 64+ 35 =99
67—_32=32 89 - 43 =4b 18- 27 =51

Auf dem Fichtenhof

P @ @ O @ @

Beine | 10 28 2L 14 18 12
Tiere 4 7 6 7 9 0

Insgesamt sind auf dem Fichtenhof 33 Tiere.

das Doppette | 14| 18 | 30 | 50 | 60 | 70| 87 | 90 | 94 100
die Hilfre F1 901512513035 4145|4750

@e
™
)



[Info: Im Druckmen( bei Seitenanpassung <Tatsdchliche GroBe> einstellen]

Das kann ich schon

07 +26=_83
38+39=_11
7o+ 18=_94

6~ 38= 26
75-27= 48
93-56=_37

49+ 14 =63
35+ 37 =72

62 - 25 =37
73-45 =78

63+ 10=_84
Lp+29=_11
25+058=_83

76-49= 2%
82-36= 46
95-28- 67

37+ 49 =80
28 + 26 =0k

80 - 37 =49
74 - 56 =38

Lése mit der Umkehraufgabe.

Ia_zﬁ_‘%ﬂﬁﬁ S 38 83

29+ 54 = 83
56+ 36=_92.
LF+25=_F2

92 -4F= 45
83-55=_28
46 -29= 17

68 + 24 =92
39+ 42 =81

71-13 =58
82 - 3% =45

92 =45

ﬂ a) Verlangere die Strecke auf das Doppelte. Wie lang ist die Strecke?

b om

b) Ziehe die Halfte der Strecke rot nach. Schreibe die Ladnge dazu.

"8 om

Setze ein: gerade oder ungerade?

Zahlen mit der Einerziffer 0, 2, 4, 6, 8 sind g&mds_ Zahlen.

Zahlen mit der Einerziffer 1, 3, 5, 7, 9 sind ungemds_ Zahlen.
Das Doppelte einer Zahl ist immer eine ge[gde Zanl.

(1) @ (@) @ 8 Addieren, Subtrahieren und Ergéinzen zweistelliger Zahlen mit Uber- und Unterschreitung von Zehnern
38 [6) Verdoppeln und Halbieren von Strecken Gerade/ungerade Zahlen ¢ Selbsteinschdtzung der Leistung mittels Ampelsystem



Das kann ich schon

m Setze die Reihe bei d) und b) fort.
c) Erfinde selbst eine Reihe. Alle Ergebnisse sollen gleich sein.

h2+29 = 81 D4 - 25 = 29
b7+27= 84 64 - 36= 28
62+25= 87 - 47 =27
67+23= 90 84-58= 26
72+21=93 94-69=25

a)1. Zahl immer Um 5 gréBer , 2. Zahl immer um 2 kleiner .

Das Ergebnis wird um 3 grofer . %

b)1. Zahl immer um 10 groBer , 2. Zahl immer um 11 groBer .
Das Ergebnis wird um 1 kleiner .

a) b) C)

P
. 90 [ Baue die Mauern fertig. ] 84‘

U] Erganze die Zahlenketten.
Du kannst die Rechnungen auch im Heft notieren.

VA5 140029 1431 721 P 221112 134 46 80

10

m Haben die Kinder rechte Kreuze an, was richtig ist.

Die Ergebnisse gerader Einmaleinszahlen In der Flnferreihe gibt es gleich viele
sind immer gerade Zahlen. gerade und ungerade Ergebniszahlen.

x X

Reihen fortsetzen und Regeln verbalisieren | Eine Reihe nach Vorschrift erfinden Mauern bauen
Zahlenketten ergdnzen Richtige Aussagen ankreuzen ¢ Selbsteinschatzung der Leistung mittels Ampelsystem 39



Uberlegen, schatzen, rechnen

Bilde Plusaufgaben mit zwei Zahlen.

a) Das Ergebnis soll so klein wie mdglich sein. 18+26= 44

b) Das Ergebnis soll so groB wie moglich sein. LI-? + 53 = 100
c) Das Ergebnis soll 73 sein. 47 + 26 = 73
d) Das Ergebnis soll zwischen 50 und 60 liegen. 18 + 39 = 57

e) Das Ergebnis soll zwischen 80 und 90 liegen. 39 + 47 = 86

Bilde Minusaufgaben mit zwei Zahlen.
d) Das Ergebnis soll so klein wie moglich sein. 53 - 47 = 6

b) Das Ergebnis soll so gro3 wie moglich sein. 53 - 18 = 35

c) Das Ergebnis soll 27 sein. _5_3;2_6=_2_L

d) Das Ergebnis soll zwischen 25 und 35 liegen. 47 - 18 = 29

e) Das Ergebnis soll zwischen 13 und 20 liegen. 53 - 39 = 14

Vertausche in jedem Ballon die Einerziffer und die Zehnerziffer.
Trage die neuen Zahlen in die Ballons ein.

d) Bilde eine Plusaufgabe mit dem Ergebnis 97. 62 + 35 = 97

b) Mit welcher Minusaufgabe erhaltst du
das kleinste Ergebnise 81- 74- = 7

c) Bilde eine Minusaufgabe.
Das Ergebnis soll zwischen 40 und 50 liegen. 81 - 35 = 46

40 Abschdtzen und Uberprifen von Ergebnissen additiver Rechenoperationen



Mit Wuarfeln rechnen

Nio und Arfem haben gewlirfelt.

Wie viele Punkte hat jedere
Nio

Augenzahl . '

Anzahl der Wurfe HfH' H H‘H' ‘
Punkte 7 12

Artem

pe—aml BN BN BN BE-BN:

Anzahl der Wurfe HH’ ‘ H‘H’ H H H‘H’ ‘ H’H" m
Punkte 6 % 1 6 | 26| 30 | 18

Nio hat insgesamt EZ Punkte. Artem hat insgesamt 33 Punkte.

m Wie viele Augen sind insgesamt sichtbare Wie viele sind nicht sichtbar?

&?a Jeder Wirfel ha
o g insgesamt 21 Augen. Y 39 (0o ¢

Sichtbar. Sichtbar: 39

Unsichtbar: _3_3_ Unsichtbar: _Zél'_

m Wurfel ubereinandergestapelt: Wie viele Augen sind jetzt zu sehen@

a) Wurfelt abwechselnd mit zwei Wurfeln. Wer mit den Wurfelaugen
eine gerade zweistellige Zahl bilden kann, bekommt einen Punki.
b) Spielt zehn Runden: Wer wird gewinnen?@
Denkt euch eigene Regeln aus.

% G Welche zweistelligen Zahlen kannst du mit zwei Spielwurfeln bildeng

Spielerisches Umgehen mit Zahlen und Rechenoperationen 41



Entdeckungen an der Hundertertafel

O S

Rechne die Zahlen kreuzweise zusammen.

32><33 37 + L3 = _15_ [Was allt dir aufe J

Ergdanze die fehlenden Zahlen, dann rechne wieder kreuzweise zusammen.

87
87

15116| 41 27128 65
25126 41 37/38| 65

Rechne die Zahlen in jeder Reihe zusammen.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

2%

25

26

27

28

29

30

31

3

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51]

52

53

94

95

56

57

5

38

39

48

49

32133 32+33=_65

Wie groB ist der Untersch|ed8J

4214340 +43= 85 N\

P 20

59

Ergdnze die fehlenden Zahlen, dann rechne in jeder Reihe zusammen.

18119 | 37 34/35| 69

28|29| K7 44145 89
Unterschied: _20_ Unterschied: _20_

kreuzweise zusammen.

12+45= 57

26

36

60)

53

23
20

15+42 = 57

Unterschied:

a) Rechne die Eckzahlen der Zahlenquadrate 1] 2 8] 4] 5] 6 7] 8] 910
11]12]13]14[15] 16[17]18] 19 20

21| 22|23 24] 25| 26 27| 28] 29] 30

17+50= 67 31| 32| 33] 34| 35| 36| 37| 38| 39] 40

41|42 43] 44] 45| 46| 47| 48] 49| 50

20+4F=06F (51]52[ 53] 54 5] 56 57] 58] 59 60

Wie groB

b) Rechne die Eckzahlen in der Reihe zusammen.

17+20=37
L7 +50= 97

12+15=_2F
L)+ 15 = 8F

ist der Unterschied hier

J

60

42 Spielerisches Umgehen mit Zahlen und Rechenoperationen: GesetzmdBigkeiten erkennen und beschreiben




Leuchtspuren %

Wie lang ist die Leuchtspur der Digitalziffern@
Rechne fur jeden Teilstrich eine Lange von 2 cm.

0 6-2ecm=_12 cm 5 5.2cm= 10 cm
1| 2:-2cm= 4 cm 6 6:2cm= 12 cm
2| 5:-2cm= 10 em 1] 3:2cm= 6 cm
3| 5-2em= 10 cm 8 7-2cm= 14 cm
Y 4.2cm= 8 cm 91 6-2cm= 12 cm

Wie lang ist die Leuchtspur der Ziffern bei der Anzeige der Uhrzeiten@

2020 [ 10ecm+ 12 cm~+ 10 cm+ 12 cm= 44 cm
08.47 | 12ecm+ 14 cm+ 8 cm+ 6 cm= 40 cm
19.38 | 4em+ 12 em+ 10 em+ 14 em= 40 cm

23.55 | 10ecm+ 10 em+ 10 em+ 12 cm= 42 cm

Es ist jeweils eine Stunde und eine Minute spdter. Trage die Uhrzeiten ein.
Wie lang ist die Leuchtspur jefzte

212! 10cm+ & em+ 10 em+ 4 cm= 28 cm
0948 ' : : -
20:39 | 10cm+ 12 em+ 10 ecm+ 12 em= 44 cm
00:51 ' ' ' -
a) Wie lang sind die Leuchtspuren dieser Buchstabeng A =17 -
AlBlCIolE[F[RIIS[L[a[PIR][S[TIUIX]Z

b) Wie lang ist die Leuchtspur von LILLI und LEO®2 ,
c) Errechne die Leuchtspur dieser Worter: HASE, AFFE, APFEL =
d) Findest du noch andere Worter mit diesen Buchstaben?

Spielerisches Umgehen mit Zahlen und Rechenoperationen | Rechnen mit GroBen 43



Mit Geld rechnen D™

Welche Munzen und Scheine werden zuruckgegeben?g
III Legt die Betrage mit dem Rechengeld, dann tragt die Geldwerte ein.

Preis bezahlt mit zuruck

19 € 10 ] 31¢

26 €

10

© ..

m Felix hat 35 € gespart. Tante Maria schenkt ihm 7 €.
Welche zwei Dinge konnte Felix mit dem Geld kaufeng
Schreibe die Moglichkeiten auf.

A+B | B+C | B+D | B+F

Schreibe eine Rechengeschichte.

<

Finde weitere
Rechengeschichten.

Partnerarbeit: Nach Vorgabe mit dem Rechengeld bezahlen und herausgeben | Rechnen mit GroBen
44 Formulieren und Losen von Sachproblemen



Mit Geld rechnen D™

Trage die fehlenden Preise ein.

i a i |
b ==18 .- ~~18
SLTEI — - 1Y ST — "

49 € 17 €
00€ -49€ =11 €

E i
b ==
ST — -

58 € 19¢
77E-586- 19€ || 90E€- E= 16€

Lege die Betrage mit moglichst wenig Scheinen und Munzen.

T )
. = s 8 =
A
»
et
+ - " \
| o d * 8
[ | = Z &
] E e

30€ 20¢| |
32€ 13c| =
th€hic
08€ 39¢
97€02c
09 € 78c

m Nio hat 2-EuromUnzen und 1-Euromunzen in der Geldtasche.
Lo Insgesamt sind es 4 Mlnzen. Wie viel Geld kénnte es sein? 5/6/7 €

N T I I
-1 =11

NG PN PESEN N
N
|
SEENG P\ N
N == N =
LN
|
_ = N | = | |
|
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Langen

Laura, Artem, Nio und Max haben Papierflugzeuge gefaltet.

Meines ist schon %

25 c¢cm vor Lauras

Mein Flugzeug ist
um 38 cm weiter geflogen
als Artems Flugzeug.

Meines
ist schon
nach 60 cm
abgesturzt!

Flugweite Platz

Zm60cm | 2
2m35cm | 3
2m #3cm | 1

60cm | 4

Der Unterschied zwischen dem weitesten und dem kurzesten Flug

betragt Zm |3Qm :

Die Kinder haben ein Zeitungsblaft zu einem Ball zusammengeknullt.

N

Zeitungsballwerfen Wattepusten
)
f&))Laura | Lhmb3em HZcm

-

Artem Lm0Zcm L& cm

@)Nio L 18 cm 63 cm ’“’

@ Maix Lm8lcem H9em B

Der Unterschied zwischen dem weitesten und dem kurzesten Wurf

betragt 63 CcMm . Laura hat um 25Qm weiter geworfen als Nio.

Laura hat um 19cm weniger weit geworfen als Artem

@

Formuliere

und um _38cm weniger weit als Max. einiget:/eei:gleiChe
Artem hat um __19cm weniger weit geworfen als Max Wattepusten.

und um LI-chm weiter als Nio.

46 Lésen von Sachproblemen | Rechnen mit GroBen



Auf dem Sportplatz

Training mit dem Schlagball

1. Wurf 2. Wurf 3. Wurf | Insgesamt
Sophie | 18 m 23m 19 m 00m
Tobios | /21 m 2l m 2T m 66 m
Mila 20 m 23m 18 m 61m
Amon TFm 19 m 27 m Hh8m

Weitsprung-Wettbewerb: Nummeriere.

Sprungweite | Platz
tauwra [ Tm 22cem | 14
arem | Tm &lem |
Nio Tm38&cm | 10
Max Tm Hem| 3
Sophie | 1 Hem | 18
Tobias | Tm 15em | 16
Mila Tm&9em| 7
amon | Tm Zem | 19
Lea TmbHem| 6
Feix | 1 #fem | 2
ELif Tm&lem| 8
Tark [ Tm 35em | 11

Sprungweite

David | T m 32¢em | 13
ama | T 33em | 12
Paul Tm fO0cm | &
Sara d5em | 20
Lukas [ Trn 68 cm | D
Hanna | T 10em | 17
Enis Tm17em | 15
tena | 1 m40cem | 9

Wie viele Kinder sind weiter als 1 m 40 cm gesprungen? 8

Wie viele Kinder sind weiter als 1 m 20 cm gekommen?@ 14—
Wie viel Zentimeter fehlen Sara auf 1 m@e
Wie viel Zentimeter fehlen Artem auf 2 m, wie viel Sara?

@ a

15

[aal ol a'al
N ELEETAY L

Finde weitere F'ragen und bilde Vergleiche.

Rechnen mit GroBen | Formulieren und Lésen von Sachproblemen
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Im Hallenbad [Un’rerstreiche wichtige Angaben.

Lena und Hanna sind mit Lenas Eltern
im Schwimmbad. Das Schwimmbecken
ist 25 m lang und 12 m breit.

Zeichne bei jeder Aufgabe die Strecken
ein, die geschwommen werden.

Lena schwimmt der Breite nach
zweimal hin_und her.

+ - - = 4§

Das sind insgesamt ﬁ m.

Hanna schwimmt eine Breite
und eine Lange.

12m+25m= 37m

Das sind insgesamt _31 m.

Mutter schwimmt der Lange nach
zweimal hin und her.

+ + + =

Das sind insgesamt ]_O_Q m.

Vater schwimmt am Rand entlang
einmal rundherum.

12m+25m+12m+25m= tim

Das sind insgesamt ungefahr 7_4 m.

= i 25 m =
E = & m== ][]
T fi=f) W fi=f)
A A
v A 4
<
A 4
<
>
<
>
A
>
i \ 4

Hanna ist um _ 171 m weniger geschwommen dls Lena, um 03 m

weniger als Lenas Mutter und um _3l m weniger als Lenas Vater.

Lena ist um _52m weniger geschwommen als Mutter und um _2_6_m

weniger als Vater. Mutter ist um _2_6_ m mehr geschwommen als Vater.
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Im Turnsaal

m Die 20 Kinder der 2a sind heute mit den Kindern der 2b
gemeinsam im Turnsaal. Insgesamt gehen 24 Kinder in die 2b,
2 davon sind heute krank. Wie viele Kinder sind insgesamt in der Schule?

In jeder der zwei Klassen sind gleich viele Madchen wie Buben.
Wie viele Madchen sind insgesamt in den zwei Klassen2 Wie viele Buben?

2a: 10 Madchen, 10 Buben | 2b: 12 M, 12 B
In den zwei Klassen sind 22 Madchen und 22 Buben.

Die 42 Kinder laufen im Saal umher.
Abwechselnd ruft einmal die Lehrerin, einmal der Lehrer eine Zahl.
So viele Kinder sollen dann eine Gruppe bilden.

a) )
Es werden _L Gruppen.
g SO
w
Es werden _6_ Gruppen. = A
c) 'S
Es werden ét Gruppen, 2 Kinder bleiben ubrig.
g SO
! Es werden J_O_ Gruppen, _2_ Kinder bleiben Ubrig.
e) 'S
Es werden 5 Gruppen, 2 Kinder bleiben Ubrig.

f)
Es werden _8_ Gruppen, _2_ Kinder bleiben Ubrig.
" §
ﬂ Es werden _LI'_ Gruppen, _6_ Kinder bleiben Ubrig.

/A
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O Nre

Besondere Einmaleins-Zahlen
Zeichne Punktefelder zu den Knopfaufgaben. Wie geht es weitere

0000
0000
0000
eoee
L.

2-2=4  3.3=_9

8. 8= 6L

10 .10

7. 7= 49

6-6= 36

100

Die Ergebniszahlen heiBen Quadratzahlen. Hast du eine Erklarung dafure

Der Unterschied zwischen den Quadratzahlen wird immer um _2_ groBer.

Es ist immer eine unqerode

V\|
Zahl. Rechne alle Unterschiede &&)

zusammen. Du erhdlist als Ergebnis die Quadratzahl 100

50 GesetzmaBigkeiten entdecken und verbalisieren



A\ 2
AL
=

Knobeln, entdecken, Uberprifen & Eine Skizze kann helfen-J &

In der 2a kénnen alle 20 Kinder Rad fahren.
16 Kinder konnen Rad fahren und schwimmen.
Wie viele Kinder konnen Rad fahren, aber nicht schwimmen?

4 Kinder kénnen Rad fchren,

aber nicht schwimmen.

Lea ist 8 Jahre alt. Leas Mutter ist viermal so alt wie Lea.
Leas Vater ist um 2 Jahre alter als Leas Mutter.
Wie alt sind Leas Elterne

Leas Mutter ist 32 Jahre alt, Leas Vater
ist 34 Jahre alt.

Pauls Eltern sind zusammen 65 Jahre alt.
Der Vater ist um 5 Jahre alter als die Mutter.
Wie alt ist der Vatere Wie alt ist die Muttere

Der Vater ist 35 Jahre GU,
die Mutter ist 30 Jahre alf.

In einem Monat im Jahr kann niemand am 30. Tag des Monats
Geburtstag feiern. Wie hei3t der Monate

Es ist der Februar.

Milas Wurf mit drei Wurfeln zeigt 13 Augen.
Mit welchen Wurfen kannst du noch die Augenzahl 13 erreichen@

) "BE0) HE
b)[: :] [° -] [...] d){...] [. .] [. .]

Spielerisches Umgehen mit Zahlen und Rechenoperationen 51



Zauberquadrate

Lose das erste Zauberquadrat,

g 18— &
6 10 14
16— 2 12

. :‘ auberzahl 3Q

2L 9 12
3 15 27
181211 6

- X Zauberzahl 4D

28] 2 {48
4626 6
4 50— 2

* :‘ Zauberzahl 78

dann bilde ein neues Zauberquadrat.

233319
Rechne

zu jeder Zahl 15 dazu
und trage ein. 21 25 29
31— 1F— 27

* :‘ Zauberzahl _15_
48— 18 — 24
Verdopple

jede Zahl. Wie heiBt
die Zauberzahl? 6 30 B
364212

. x

*
Halbiere
jede Zahl. Wie heiBt
die Zauberzobl?
¢
*

*c:uberzc:hl QQ

— 12
23113 3
2 125112

auberzahl 3 2

52 Zauberzahlen bestimmen, Zauberquadrate ausfullen, neue Zauberquadrate nach Vorschrift bilden




Gemuseernte

Von 6 Reihen mit je 9 Salatkopfen wurden schon 26 Stuck abgeschnitten.

Wie viele Salatkopfe sind noch UGbrig? BB DHOD

. " wl . RO OEODI
a Es sind noch 28 Képfe dbrig. = “gese=
Annas Mutter verarbeitet 4 Krautkopfe zu Krautsuppe.

Ein halber Krautkopf ergibt eine Portion.
Wie viele Portionen Suppe ergeben die 4 Krautkopfe?

A:édﬁmuiképie_engabﬂn_&&ﬁm_

Annas Oma bereitet Gemuse fur den Markt vor.
Sie hat schon 9 Bund Karotten mit je 7 Stuck gerichtet,
8 Bund Lauch mit je 4 Stuck

und 9 Bund Zwiebeln mit je 5 Stuck.
Wie viel Stuck sind es jeweils?

A: Es sind _6_3_ Karotten, _3_2_ Stuck Lauch und _LI'_S_ Zwiebeln.

Annas Opa bringt eine Kiste mit 15 kg Kohlruben
und eine Kiste mit 25 kg Karfiol zum Auto.

et Tt

Wie schwer ist jede Kiste?
Wie schwer sind die 4 Kisten insgesamt@e

Der Salat ist leichter als der Karfiol und leichter als die Kohlruben.
Die Kohlruben wiegen weniger als der Karfiol.
Die Kiste mit dem Kraut ist am schwersten.

A: 20 kg wiegt die Kiste mit _dgm_Kr_qu
18 kg wiegt die Kiste mit dem KG rfioL.

|
15 kg wiegt die Kiste mit den KOE]LI"QM ben.

12 kg wiegt die Kiste mit dem SGLG*.

Insgesamt wiegen die 4 Kisten 65 kg.
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Gartenfest

} Stelle bei jeder Aufgabe die Frage, dann kreuze die richtige Antwort an.

m Anna hat Laura, Paul, Lukas, Lea und Tarik eingeladen.
Jedes Kind bringt gleich viele Luftballons mit.
Insgesamt sind es 30 Ballons.

[_] Jedes Kind hat 5 Ballons mitgebracht.
™ Jedes Kind hat 6 Ballons mitgebracht.
[ ] Jedes Kind blast gleich viele Ballons auf.

m Zwei Luftballons plafzen beim Aufblasen.
Die ubrigen Ballons hangen die Kinder auf.
Jeweils 4 werden zusammengebunden.

[ 13 Bundel schmiicken das Gartenhaus.
[_] Die Kinder hangen 28 Bundel auf.
g Nun schmucken 7 Bundel das Gartenhaus.

m Der Tisch wird fur die 6 Kinder gedeckt. Auf jeden Platz

kommen ein Messer, eine Gabel und ein kleiner Loffel. @ @

4 Insgesamt kommen 18 Besteckteile auf den Tisch. ,\ |\

[ In der Kiiche sind insgesamt 24 Besteckteile. | @I @)
== 0
[_] Anna deckt fiir die 6 Kinder den Tisch. 8 @

m In der Mitte des Tisches stehen 3 Kruge mit Saft.
Mit einem Krug kann man 4 Glaser fullen.

[_] Der Saft reicht fir 3 Kriige.
™ Der Saft reicht fur 12 Glaser.
[ | Der Saft reicht fur 6 Kinder.

m Jedes Kind hat 3 GrillwUrstchen gegessen.
2 Wurstchen sind ubrig geblieben.

[] Insgesamt wurden 2 Wurstchen gegrillt.
| Es wurden insgesamt 18 Wurstchen gegrillt.

P2y Insgesamt wurden 20 Wurstchen gegrillt.

54 Lésen von Sachproblemen | Antworten Uberprifen (Thematisieren falscher Ergebnisse)



Gartenfest

Die Mutter hat den Kuchen in 24 Teile geschnitten.
Jedes Kind isst 2 Stuck.
Wie viel Stuck bleiben Ubrig?

. 6-2=12 24-12=12
a_Es bleiben 12 Stick Clbrig.

Anna holt ein Tierquartett.
Sie verteilt die 48 Karten gleichmaBig.
Wie viele Karten bekommt jedes Kind?

R 48:6=28
a._ledes Kind bekommt & Karten.
Zuerst

Dosenwerfen: Alle 6 Zahlen auf den Dosen 14 + 15 + 16, dann
ergeben 100. Wie viele Punkte hat jedes Kindg | Yon 100 wegrechnen. g 84

Paul: _3_8_ Laura: _5J_

Lukas: ﬂ_
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Wurfelbauten

Baue nach. Wie viele Wurfel brauchst du fur diese Bauwerke?g

A 6 B 12 C

Welcher Bauplan gehort zu B2

31313
21217

Wie viele Wurfel brauchst du fur dieses Bauwerk?
Kreuze den dazupassenden Bauplan an.

Welcher gehort zu C2 Ordne zu.

18

3

3

/

/

11111 C

1

1

10 | l

Wie viele Wurfel brauchst du fur diese Bauwerke?
Fulle die Bauplane aus.

N

12 | 2

56 Nach Vorlage bauen, Anzahlen eintragen | Baupldne richtig interpretieren, zuordnen und ausfullen




Waurfelbauten §

Worfelvierlinge
Baue mit vier Wurfeln und fulle die Baupldne aus.

¥ ox

111 111 2|1 2] 111
111 2 1 1 1

A=
m Immer héher, immer mehr! Wie geht es weitere ]
(‘\-_-

e

Anzahl: _ 0O Anzahl: 17 Anzahl: _18 Anzahl: 24
Unsichtbar: _3_ Unsichtbar: _6_ Unsichtbar: _9_

Nach Vorlage bauen, Baupldne ausfillen | Wirfelanzahlen feststellen 57



Falten

Ein Papierflugzeug falten

Girlanden basteln

@ Ein Quadrat in der Mitte falten C -------
(Seitenlange mindestens 20 cm)

@ Aufklappen, e

zur anderen Seite in der Mitte falten

@ Aufklappen, alle 4 Ecken
3-mal nacheinander zur Mitte falten

@ Mit den gefalteten Ecken
auf den Tisch legen und noch einmal
alle 4 Ecken zur Mitte falten

%
AN

@ Das kleine Quadrat jeweils zur Halfte [ —
falten, dann aufklappen :

@ Quadrat umdrehen, Daumen
und Zeigefinger in die Ecktaschen
stecken und sie zusammendrucken

@ 5 weitere Formen falten
@ Formen Ubereinanderkleben:
innere Spitzen mit Klebstoff bestreichen,
an das Ende einer zweiten Form drucken X=
@ Faden durch die oberste Form ziehen “

58 Falten von Rechtecken und Quadraten



Faltschnitte - Spiegelbilder

Figuren falten und ausschneiden

I AR

N

Klecksbilder herstellen

8~ ¥ 9 A

Untersuchen von Bildern auf Symmetrie, Hantieren mit Spiegeln
Herstellen von Faltbildern Herstellen von Klecksbildern Fehler ankreuzen Spiegelgleiche Gegenstdnde ankreuzen 59



Spiegelbilder

Zeichne die Spiegelbilder. Kontrolliere mit einem Spiegel.

Zeichne die Spiegelbilder, dann bemale sie spiegelgleich.

\/ TN

60 Hantieren mit Spiegeln | Spiegelbilder zeichnen und bemalen



Spiegelbilder

Spiegelbildliche Buchstaben: Ergdnze.

AV N

B Pentominos Pentominos sind Figuren
a) Spiegle die Figuren. mit 5 gleich groBen Quadraten.

e
T a6 il o

Il BEE BEE

RHE
AL

Spiegle die Hauser.

SE
SRGINE

Il Em

L] ]

aH 4H H 4H 4H D
AN 4B 45N, A AN, N

A 4H 44 4H 4H 4 4
v v vV vV v

Hantieren mit Spiegeln | Zeichnen von Spiegelbildern | Muster fortsetzen und spiegeln 61



Tangram

Umfahre die Flachen. Ziehe die Linien nach.
Lege das Schiff mit den Formenplattchen aus.
Lege das gespiegelte Schiff nach.

Lege auch die kleinen Schiffe nach.

Lege eigene Figuren.

62 Umfahren der Flachen Auslegen, Nachlegen geometrischer Figuren Legen eigener Figuren



Schulfest

@
[~

Fur die Feier im Festsaal sollen 90 Sessel aufgestellt werden.
e

62 Sessel stehen schon im Saal.
o o ,
Wie viele Sessel fehlen nochs SuEEsse

R: 62 + 28= 90 A g L

A:

Lea und Amon stellen die restlichen Sessel auf.
Jedes Kind tragt immer 2 Sessel.
Wie oft muss jedes Kind noch geheng

R._2inl4=#-mal

A: -

Die 20 Kinder der 2a fuhren einen Tanz vor.
Jeweils 4 Kinder tanzen zusammen.
Wie viele Gruppen sind es®@

R._20:4=29

A:

Die 24 Kinder der 2b bilden 6 Gruppen.
Jede Gruppe tragt einen lustigen Spruch vor.
Wie viele Kinder sind in jeder Gruppe?

o 2b.6=4

A In |eden Qnuppe sind & Kinder.

Die Kinder der ersten und zweiten Klassen

spielen zu Beginn des Festes mit Orff-Instrumenten.
9 verschiedene Instrumente werden gleichmaBig

an die 81 Kinder verteilt.

Wie viele Kinder spielen mit dem gleichen Instrumente p’i

)

Q @

e 81.9=9 R S
TR T TR T

Findet selbst Fragen und beantwortet sie.

Losen und Formulieren von Sachproblemen 63



Schulfest

Die Eltern sorgen fir Speisen und Getrénke.
Q d) Es gibt 8 Kisten Apfelsaft mit je 6 Flaschen.

Q b) Vom Mineralwasser gibt es je 5 Kisten
PRICKELND und MILD.
In jeder Kiste sind 6 Flaschen.

a-LEs gibtinsqgesam?t 60 Flaschen Mineralwasser,

Q c) 9 Pizzableche sind fertig.
Jede Pizza wird in 6 Teile geteilt.

Ee bt o Pirpacticl

ﬂ d) Fur das Grillen sind 100 Bratwurste
und 50 Koteletts besorgt worden.
48 Bratwurste und 36 Koteletts
sind schon fertig.

A: - :
Q e) 8 Torten werden in jeweils 8 Teile geteilt. {:é"

Bei den Wettbewerben machen bei jeder Station
jeweils 7 Kinder mit. Es gibt die Bewerbe
Kirschkernspucken, Schubkarrenrennen,
Strohballenlauf, Sackhupfen, Einbein-Eierlauf
und Dosenwerfen.

Wie viele Kinder kdnnen bei einem Durchgang teilnehmeng

+ Boi oinem Durchaana kannen 42 Kinder teilnehmen.

Denke dir zu den Aufgaben Rechengeschichten aus.
e

64 Formulieren und Losen von Sachproblemen




Schulfest

Frau Frohlich kauft 4 Pizzastucke.
o 2€ L-8€

Sie bezahlt mit einem 10-€-Schein.

m Felix holt eine Bratwurst, eine Semmel
und einen Becher Saft. 2 € +30c +30c

Felix bezahlt 2 € &0 ¢.

m Herr Grun nimmt 2 Koteletts und 2 Brote.

" C. 5€+40c>

G % Schreibe selbst Rechengeschichten auf.]
Formulieren und Los

en von Sachproblemen | Rechnen mit GréBen 65




Zahlen bis 1000

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

10 Einerwurfel 10 Zehnerstangen 10 Hunderterplaiten
- &) = & =
1 Zehnerstange 1 Hunderterplatte 1 Tausenderwurfel
Einer Zehner Hunderter Tausender

il -

3 6 5

i (SR Y T 300+60+5 | 365

IIIII I . [\dreihunderTfUnfundsechzig

66 Auffassen und Darstellen von Zahlen im Zahlenraum bis 1000




Zahlen bis 1000

zweihundert-

%%% HIZ]|E undvéergiBig
2 21315 23

Wie viele Hunderter, Zehner, Einer sind es@¢ {

L
N
m

dreihundert
ZwWel-
. 314|727 349 undvierzig

i %
il

I
N
m

neun-

%%%% 3151 9] 359 { undfinzg

dreihundert- }

V4
s S HEEE | EE G113 413

A B H[z]E

HHHRHH R A H B H A H R L1 F18] 478

Welche Zahlen sind hier dargestelli@

N
NIE 478

Auffassen und Darstellen von Zahlen im Zahlenraum bis 1000 67
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Zahlen bis 1000

Zeichne die Zahlbilder.

H|Z|E
21713] 27 HHHHH:
H| Z|E
310614 364 :
H|Z|E

| .
£1515] 455 [T
H|Z|E
5141 6] 546

=

e Was fallt dir aufe

Trage in die Stellenwerttafel ein, dann schreibe die Zahl.

H|Z|E H|Z|E
FH&Z6e| 71 8106] 786  IRTZEE[ 9118 918
H|Z|E H|Z|E
8HOZIE| 8161 9] 869 OH2Z/E|O|2] 1] 627
Waurfelt abwechselnd mit einem Waurfel. H|Z|E Z | E
Uberlege: In welche Spalte @

der Stellenwerttafel tragst du

die Zahl ein2 Wer nach dem 3. Wurf
die groBere Zahl eingetragen hat,
bekommt einen Punki.

68 Auffassen und Darstellen von Zahlen im Zahlenraum bis 1000



Einmaleinstraining %

Verbinde die Einerziffern der Ergebnisse der Malreihen.
Beginne immer bei der Null.

Einerziffern der 4er-Reihe Einerziffern der 5er-Reihe Einerziffern der 6er-Reihe

Einerziffern der 7er-Reihe Einerziffern der 8er-Reihe Einerziffern der 9er-Reihe

Festigen der Malreihen 69



Einmaleinstraining

d) Markiere die Felder mit den Zahlen der Malreihen mit einem Punkt.

o | X I ) o () X ] o 00
1 2 3 4 5 6 7 8 9 @10 2er-Reihe @
[ ) o0 o |00 [ ) o0
11 @2 | 13 | 14 | 15 |*16 | 17 (@18 | 19 |20 3er-Reihe
[ ) o o
® TRC o @0 ® _
21 22 | 23 (@24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 |@30 4er-Reihe @
[
o o0 |00 o0
31 32 | 33| 34 | 35 |e36 | 372 | 38 | 39 |40 5er-Reihe @
@

L ] ) o0 [ [ o0
50

41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 6er-Reihe @

o0 o o0
51 | 52 | B3 | 54 | 65 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60 7er-Reihe @

o0 oo
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67| 68 | 69 | 70 8er-Reihe
L o
M| 2| B F4 | D | FA| 8| 9| 80 Oer-Reihe @
[ o0

81 | 82| 83| 8 | 8 | 86| 8 | 88 | 89 | 90 | 10er-Reihe @

)
91 |1 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100

b) Welche Einmaleinsreihe
liegt nur in einer Spaltez _Die Zehnerreihe.

c) Welche Zahlen der Hundertertafel werden mindestens einmal
von einer Einmaleinsreihe getroffen@

234567891012141516,18 20212425,

27,28 30,32,35,36 504245 48 43 50,94.96,60,
63.70.72.80,81,90,100

d) Wie viele Zahlen der Hundertertafel
werden von keiner Einmaleinsreihe getroffeng 59

Schreibe zu den Zahlen der Malreinen SeRkeihe
£ 3 von 2 bis 9 jeweils 6 Aufgaben auf. 3=1-3

3=3-1
%A aben fur 'eleTael] 333:W 3;1:3
ufg flr vi ge! 3in3=Tmal 1Tin3=3mal

70 Festigen der Malreihen | Untersuchungen an der Hundertertafel



Einmaleinstraining %

Welche Einmaleinsreihen sind es¢ Ergdnze die fehlenden Zahlen.

035
1 1

31069 [1211518|121 24 27|30
R @ R B R BQ BP PG PO @
917181/ 17|136]/45|/5%|[63] 721781190
B B BB RO PP DR DD D PP R
212|812 6l 20| J2& 281 32 [36] [40
DD DD D PP DD DD DD DD DD
=6 112118 | [2&] 30| [36] [%2| [ %3[54 |[60
R DB DD DD D DG DD DD PG@
“21% [ 6 |78110| 2] %16 [18][20
R BB DD BD DD PG DD DD DG
78 [16/[ 2432|4048 [56] 64| [72] 780
R B D' DD BD DD G D DD PG
“T71M% 211128 35 121 %91 56 | (63170
D D PP DD DO GO DD DD RGP
5 1M0115 120125 40|45

%
%ﬁ
é®
@
@
<
@
%
® o
&
I
@
@
@@
@

@ An welche Zahlen denken die Kindere

Meine Zahl ist Meine Zahl liegt Meine Zahlen liegen
die kleinste Zanhl, zwischen 20 und 30. zwischen 19 und 30.
die sich durch 3, 6 und 9 Sie lasst sich Beim Teilen durch 5 bleibt
teilen lasst. durch 3, 4, 6 und 8 teilen. jedes Mal ein Rest von 3.
V

2 23,28

Festigen des Einmaleins 71



Das kann ich schon

L

0 10 20 30 40 50 60 80 90
a) Lilli macht auf dem Zahlenstrahl 4er-Sprunge bis 40.

Leo macht 8er-Sprunge bis 80.

Bei welchen Zahlen treffen sie sich?@ 8 16 24‘ 32 LI'O

b) Lilli macht 3er-Sprunge bis 30,

Leo macht 6er-Sprunge bis 60.

Wo treffen sie sich? 6 12 18 ZLI' 30
B [49]36]27]38 - |47]56| 28|39
28 | 17| 64| 55|60 92 | 45| 36 | 64| 53

37186| 73| 64|75 83 (36| 27|55 |44

46| 95|82 | 73 |84 He | 27|18 | 46|35
21345 617]8]9
4 811211620 5130|3540 |45

6 [ 12|18 |24 30 F 42| 49|56 |63

8§ 116|241 32|40 9 |54 63| 7281
B [\ + 6] |38 4 50— 56 - 62 - 68 H P 80
[lmmer?j 79 H 72 H 65 58 H 51 H 4k — 37 — 30

L= ) Ergénze die Zahlenkette.

b) Zielzahl 100!
°’ 40

b)

[ Probiere im Heft. § |

100

Additive und multiplikative Rechenoperationen
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Das kann ich schon

a) Bilde die Plusaufgabe mit dem groBten Ergebnis.

b) Bilde die Plusaufgabe mit dem kleinsten Ergebnis.

c) Bilde die Minusaufgabe mit dem groBten Ergebnis.

d) Bilde die Minusaufgabe mit dem kleinsten Ergebnis.

e) Bilde eine Plusaufgabe mit einer geraden Ergebniszahl.

f) Bilde eine Plusaufgabe mit einer ungeraden Ergebniszahl.

0 57442299 o 57-15=42 o 26+42=
o 15426=41 4 42-3F=5 o 3F+42=79

Trage die fehlenden Preise ein.

ok € 28 €
WE-6b€=28€ WHE-18€=1/€

Ich rechne zu meiner Ich rechne von meiner Zahl Wenn ich 6 - 4 verdopple,
Zahl 7 - 8 dazu. 6 - 6 weg. Dann habe ich erhalte ich
Ich erhalte 8 - 5! die Halfte von 6 - 8! die Halfte meiner Zahl.

coo @

V V

12 60

A

(@ Additive Rehenoperoﬁonen Lésen von Sachproblemen | Rechnen mit GroBen Zahlenratsel
Selbsteinschatzung der Leistung mittels Ampelsystem 73



Das kann ich schon

ccdl Oocog@m ©od M

Mila hat David, Lea und Tobias eingeladen.
Jedes Kind bringt gleich viele Luftballons mit.
Insgesamt sind es 24 Ballons.

Wie viele Ballons hat jedes Kind gebracht?

Die Kinder spielen ein Blumenquartett.
Jedes Kind bekommt 8 Karten.
Wie viele Karten hat das Spiel insgesamte

Auf dem Tisch stehen 3 Kruge mit Saft.
Mit einem Krug kann man 3 Glaser fullen.
Fuar wie viele Glaser reicht der Safte

« Der St reicht fir 9 G

Es gibt 4 Schoko-Minis mit Nuss und doppelt so viele
mit Kokos. Die Kinder teilen sie gerecht auf.
Wie viele Stuck bekommt jedes Kind?

A )

Beim Verabschieden geben David, Lea und Tobias
jeweils Mila, Milas Mutter und Milas Vater die Hand.
Wie oft werden die Hande geschuttelte

A1~

Lea ist um 14.15 Uhr von zu Hause weggegangen
und um 17.45 Uhr wieder zurickgekommen.

74

Losen von Sachproblemen | Rechnen mit GréBen kdrelelnhal‘b unden)
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Das kann ich schon

Zeichne die Spiegelbilder.

Male den Fisch spiegelgleich an.

)

Wie viele Wurfel brauchst du fur diese Bauwerke?g

Fulle die Bauplane aus. g

211 2
11 10 16

Die Lieblingssportarten der Kinder der 3a

N
N
=[N
—
N

22

Lieblingsportarten | Kinder
FuBball
FuBball 5
Handball Handball LI'
, Schwimmen 6
Schwimmen
Tanzen 3
Tanzen LI'
Turnen
Turnen Anzahl der Kinder _2_2_
Spiegelbilder  [2) Anzahl von Wurfeln in Wurfelbauten feststellen, Baupldne ausfullen Ein Diagramm interpretieren
Selbsteinschatzung der Leistung mittels Ampelsystem 75



Zauberbuchstaben &

2 . 3

| VAN i
/ \

b — 3 1

1 7 1 7

yon 1 bis 7
5 3 54— 3
6 — 4&— 2 6 2
Zum Beispiel
24— 571 13 16
75

25— 50 12 3 5
12

26— 29 11 15

20— 40

®® <>

@ @ 10 50 e e, ﬁ
mit je 5 Platzhaltern in das Heft.
Verteile die Zahlen von 1 bis 5.

% 30 60 Sind es auch Zouberbuchqubenej

76 Passende Zahlen einsetzen



Knobeln, entdecken, uberprufen &

Anna kauft 2 Ratselhefte zum gleichen Preis.
Sie bezahlt mit einem 5-Euro-Schein, 8 € - 2
einer 2-Euro-Munze und einer 1-Euro-Munze. -
Wie viel kostet ein Ratselhefte

- Ein Bg’isel,be[i kostet 4 €,

Paul kauft einen Tennisschlager um 27 €.
Er bezahlt mit 6 Scheinen und bekommt 2 Munzen zuruck.
Mit welchen Scheinen hat Paul bezahlte
Welche Munzen erhadlt er zurucke

bezahlt zuruck

5 5] 515)[515] @@

Lena hat 14 € gespart, Lukas hat 13 € gespart.
Hanna hat doppelt so viel gespart wie Lena und Lukas zusammen.
Enis hat um 18 € weniger als Hanna.

A: Hanna hat _5£|-_ € gespart, Enis _3_6_ €.

Nio kauft eine Springschnur um 4 € 80 c.
Sie hat in der Geldtasche:
eine 2-Euro-Munze, drei 1-Euro-Munzen,
zwei 50-Cent-Munzen, eine 20-Cent-Munze,
funf 10-Cent-Munzen und zwei 5-Cent-Munzen.
Wie kann sie bezahleng

[ Viele Moglichkeiten ... ]

(R
2D
=0)

)| @
l
1
1
1

NN |= (@

Betrdge mit dem Rechengeld legen | Lésen von Sachproblemen 77
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